
РЕДАКТОРСКАЯ СТАТЬЯ

EDITORIAL

Вестник Челябинского государственного университета.
2020. № 10 (444). Экономические науки. Вып. 70. С. 7—9.

УДК 330.34
ББК 65.011.33

DOI 10.47475/1994-2796-2020-11001

ПАНДЕМИЯ КАК ТЕСТ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ И СПОСОБНОСТЬ К РАЗВИТИЮ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

В. И. Бархатов, Д. А. Плетнев

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия

Когда более четырех лет назад мы задумали проведение конференции памяти выдающегося уральского академика, одного из ведущих российских ученых в области регионального развития Александра Ивановича Татаркина, это было в первую очередь данью памяти земляку, много сделавшему для развития экономической науки на Южном Урале, и признанием современности тем и целых научных направлений, разработанных им. Вместе с тем сегодняшний день показывает, что проблема развития социально-экономических систем разного уровня (в первую очередь понимаемого как саморазвитие, вне зависимости или даже вопреки обстоятельствам) становится краеугольным камнем для всех общественных наук. Те вызовы, которые проявились в течение 2020 г.: пандемия, новые волны социальных протестов во всем мире, нарушение международных норм и санкционные «ралли», устраиваемые США и их политическими сателлитами, — все это продемонстрировало нереалистичность веры в естественный ход поступательного экономического развития под знаком экономического либерализма и глобализма. Экономический мейнстрим, в основе которого лежала эта вера и который ее же укреплял на протяжении десятилетий, потерял значительную часть своего авторитета. В терминологии Т. Куна, мы находимся на пороге новой научной революции. Накопившийся набор «аномальных» для неоклассической парадигмы фактов уже не просто мешает старой «нормальной» теории, окопавшейся в школах, университетах, ведущих журналах, но прямо заслоняет собой эту теорию для любого реалистично мыслящего ученого. Воздвигаемый уже более ста лет «защитный пояс» тоже проржавел и крошится под напором как новых экономических теорий, так и междисциплинарных подходов. Однако особенностью

новой революции является тот факт, что она совершается «снизу», идет от простых ученых и исследователей, ищущих новые подходы для решения насущных экономических проблем. Выслушать, предоставить площадку для дискуссий, дать возможность опубликовать и получить обратную связь по публикациям — вот неполный перечень задач, стоящих перед нами в процессе организации и проведения 4-й Международной научной конференции «Конкурентоспособность и развитие социально-экономических систем» памяти академика А. И. Татаркина. Возможно, именно среди участников конференции найдутся те ученые, чьи теории и подходы станут новым мейнстримом.

На конференции 2020 г., которая является уже четвертой по счету, будут обсуждены актуальные вопросы фундаментальной науки, связанные с объяснением и управлением процессами развития и повышения конкурентоспособности социально-экономических систем различного уровня. Особое внимание будет уделено обсуждению проблем совершенствования экономической теории и экономического образования в ответ на современные вызовы, факторам устойчивого развития регионов, технологическим драйверам социально-экономических трансформаций, внедрению новых технологий в систему производства, городские сообщества и государственное и муниципальное управление. Также будет сделан акцент на междисциплинарных связях фундаментальных экономических исследований с такими науками, как социология, психология, политология, история. Это способствует более глубокому пониманию происходящих в экономике процессов. Отдельно следует отметить, что на конференции будет обсуждаться научное наследие академика РАН А. И. Татаркина (1946—2016), планируются выступления его коллег и учеников, развивающих его идеи и концепции, а также проведение

круглого стола, посвященного обсуждению его научного наследия. Формат конференции предполагает проведение пленарного заседания с выступлением ведущих российских и иностранных ученых, признанных лидеров в своих научных направлениях (в том числе иностранного члена РАН А. А. Акаева, члена-корреспондента РАН, научного руководителя Института экономики РАН Р. С. Гринберга, члена-корреспондента РАН Е. В. Попова, вице-президента ВЭО А. В. Бузгалина, вице-президента Вьетнамской академии общественных наук профессора Фам Ван Дука). Также планируется работа девяти секций, посвященных углубленному изучению различных аспектов развития и роста конкурентоспособности социально-экономических систем различного уровня: государства, региона, муниципалитета, предприятия. Особое внимание будет уделено вопросам цифровизации образования и занятости, а также социальным аспектам экономического развития. Соорганизаторами конференции выступили: Челябинский государственный университет, Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук (которым А. И. Татаркин руководил долгое время), Вольное экономическое общество России, а также один из ведущих университетов Ирана — Университет Алламе Табатабаи и Образовательная академия общественных наук Вьетнамской академии общественных наук. Заявки и аннотации докладов для участия в конференции подали более 300 участников из 41 региона России, а также из Вьетнама, Ирана, Китая, Румынии, Чехии, Монголии, Китая, Италии, Кот-д'Ивуара, Чада, Новой Зеландии, Японии, Болгарии, Беларуси, Казахстана.

Проблема развития и повышения конкурентоспособности социально-экономических систем различного уровня — от мировой экономики до предприятия и муниципалитета является одной из наиболее актуальных для современной экономической науки. Для российской науки особую значимость приобретают вопросы конкурентоспособности как национальной, так и региональных социально-экономических систем, обеспечения их устойчивого развития в условиях новых вызовов, меняющихся правил игры и факторы успешности в современном мире. В настоящее время среди ученых продолжают активные дискуссии по поводу того, как реагировать на такие вызовы, включая цифровизацию и внедрение новых технологий в производство, урбанизацию и децентрализацию финансовых систем, возрастающую роль медиа в социально-экономических процессах и позитивное использование пред-

шествующего опыта. Более того, остаются нерешенными фундаментальные проблемы развития экономической теории и экономического образования, выбора их методологической и концептуальной основы для формирования адекватного восприятия сложной современной социально-экономической реальности. Ряд докладов будут посвящены проблемам, ставшим особенно актуальным в условиях пандемии 2020 г., и обсуждению драйверов преодоления того кризиса, в котором теперь находится экономика. Дискуссии и публикации, подготовленные к конференции и по ее итогам, будут способствовать формированию новых и развитию существующих направлений в экономической науке: неортодоксальная экономическая теория, теория трансформации социально-экономических систем, экономика региона, теория пространственного развития, институциональная экономика, теория предприятия, поведенческая экономика, теория нового индустриального развития и ноономики, аграрная экономика, экономика города, теория устойчивого развития. Большинство из этих вопросов и проблем были в свое время подняты в трудах академика РАН, доктора экономических наук, профессора А. И. Татаркина. Также необходимо отметить, что, благодаря участию в конференции иностранных гостей будет налажен обмен мнениями по заявленным проблемам с самобытными национальными научными школами Вьетнама и Ирана, учеными разных стран мира. Это также позволяет сделать вывод о важности конференции для развития существующих направлений фундаментальной науки, их обогащения достижениями иностранных ученых.

На основе конкурсного отбора заявок на проведение научных мероприятий наша конференция (одна из немногих экономических) получила поддержку Российского фонда фундаментальных исследований (проект № 20-010-22048). Эта поддержка позволяет сделать конференцию более масштабной и добиться более широкого освещения ее результатов в научной литературе, в том числе и на английском языке. Традиционно одной из таких площадок для апробации идей и дискуссии на важные для экономики темы становится научный журнал «Вестник Челябинского государственного университета». В настоящий выпуск журнала вошло 14 статей, подготовленных участниками конференции на основе материалов их докладов — это половина журнала. Мы надеемся, что высказанные авторами идеи найдут живой отклик у читателей, и готовы предоставить его страницы для конструктивной дискуссии.

Сведения об авторах

Бархатов Виктор Иванович — доктор экономических наук, профессор, директор Института экономики отраслей, бизнеса и администрирования Челябинского государственного университета. Челябинск, Россия. ecoba@csu.ru

Плетнев Дмитрий Александрович — кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономики отраслей и рынков Челябинского государственного университета. Челябинск, Россия. pletnev@csu.ru

Bulletin of Chelyabinsk State University.
2020. № 10 (444). *Economic Sciences. Iss. 70. Pp. 7—9.*

PANDEMIC AS A TEST OF COMPETITIVENESS AND ABILITY TO DEVELOP SOCIO-ECONOMIC SYSTEMS

V. I. Barkhatov

Chelyabinsk State University, Chelyabinsk, Russia. ecoba@csu.ru

D. A. Pletnev

Chelyabinsk State University, Chelyabinsk, Russia. pletnev@csu.ru